

港電照錄。○一號香港來電云英國郵船在台海沉沒一節現經派有戰艦四艘郵船一艘名哥魯文拿路同至失事之處欲設法將船拖起各船皆已動輪前往但不知果能有成否也又謂該失事郵船之搭客及救出之郵件於二十號皆已至香港矣○聯軍中之英國印度兵美加拿及亞路華兩營前該酋經命其屬下幹員率役來赴籠葛預為慰唁之禮詎至是夜該員忽得一瘋狂之病於十二打鐘時往叩其屬役寓屋以口渴求飲云言屬役有某甲者傷者四人受微傷者五人現已由籠葛地方官將其載往醫院惟該員於是夜已逃竄無蹤至次日始往某處拘解歸案聞此人素日原無此種痼疾今日猝然發癲事出意外以故諸役皆不知所避而有此一場凶險也客言止此其受傷名人有無性命之患尚未得而知也蓋此條為十四日之事客於五月即

現已旋港將俟英連船之至便載之回印云○又云粵城近有膽黃告示云現在舉行新政滿漢一律平視所有駐防廣東之八旗人民自後令與漢民二體工商耕作不准復給恩養餉銀以節糜費云云聞此舉係江督劉制軍所奏請者劉公誠得改革之要矣

耗輪來接故未能得其詳細茲姑錄其如此以待續聞

花萼爭輝

○石叻西報云現得英京消息言現任三州府總督瑞制軍之胞兄前請假回英今假期已滿復蒙廷命放南美洲英屬依亞拿地方總督

不日便雙旌載道持節履新云云按瑞制軍胞兄與制軍之名相同難兄難弟同任兼折誠覺君家兄弟不可當矣

籠葛客談

○客從籠葛來者為言於訪事人云月之十四日乃籠葛蘇丹為其母喪開弔之期有眉絲冬屬地酋長該地距籠葛坡約六打鐘水有日

星洲近聞

○助中友人遞到消息云自英后帝賓天之後叻坡人士擬建一紀念表以彰盛德而誌不忘初議工部局撥款五萬元請由王家撥款五

萬元共十萬元以爲此事經費當時叻坡瑞制軍謂宜先請示於理藩院方可舉辦茲復接理藩院大臣函覆云諸君倡舉建立先皇紀念殊爲美事不勝欣悅

但其經費除貴埠工部局五萬元外宜由民捐湊足方恰衆情而昭誠懶惟百姓口人情或有不齊而貧富亦不一其願捐與否將來湊款多寡殊難懸

先皇餘澤所成紀念之功莫善於此即謂經費慮有不繼則捐之民間亦殊易爲力云云此誠高論也又有謂宜建皇之銅像者使人萬年瞻仰生其敬愛紀念

項可比而紀念之情亦在其中至請瑞制軍則謂此舉轉可不必該會堂現時甚堅固壯觀若拆之反委棄舊材且於紀念之意殊不能奉合倫必欲將其款建

堂則附於會堂之處另建一堂可也是上各抒所見紛紛談議後卒從制軍之意請定擇地於大英會堂左右建一小堂鑄石紀事任人遊觀其正中則移總督署內所供之女帝像懸之爲坡人士永久之瞻仰於是瑞制軍於各紳商中選派董理員十人以司此事而叻坡參政司堅拿士里君爲總理堅君乃將此事示

後原委囑刊西報中如此

廈門疫患

○昨十六日三州府憲報內載現據前途消息廈門一埠有核症流行着即遵照定例局第三條第一節章程內開叻督有權出示委特示

以後凡有船隻由廈門口岸前至三州府各口岸即行遵照一千八百八十六年第十九條防疫章程辦理

鴉腳抽房送案

○十八早八打鐘第三百五十二號巡捕差在海岸街馬頭與閩人莊某等三名因事滋鬧由該差吹號呼捕將莊某等三名帶回

府堂案件

○十六日著太守堂試木城護衛司移控吉寧婦馬爾甘一名爲貪出該吉寧婦在新街橫街第一號門牌私設吉寧妓寮不違之例特行

移案究辦堂判着限至本月卅一號即行開歇如敢故違定與追究并可罰銀至二十五元○同日夏太守堂試第二百七十二號延海差人朱

新報城郭

印二拜禮門號二十三百二及號十三百二號八十二百二號中在設館開本

and Printed by Lui Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

Published by Lui Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

Printed by Lui Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street,

欲求大木○本坡參政司現種發告示募人承辦油木六十四墩須得良材合其調度方可至所立長短皆要詳載示內果二月用料
交清豐復將告白寄刊仰光及石叻兩處務獲良材而後已云
一錫務日錄○茲將各埠入口錫腿如左
一十九日由圖東至船載到此并錫三百七十六磅
二十一包○總共入口錫四百九十一條○錫米一段
府堂案件○十八日勿太守堂訊第三號四疊巡捕差十七日在色仔乳巷地方六十九號門牌執獲聚賭粵人某等六名送案呈辦堂判每名罰銀一元○第二號暗牌華差十七日在新街地方查獲閩人陳某一人當在身上搜出洋刀一把解案呈辦堂判罰禁二個月○同日夏太守堂訊第十四號巡捕差十六日拘獲西人梳某一名爲使酒沉醉僱坐東洋車不給車稅送案呈辦堂判使酒一案罰銀一元不給車稅一案罰銀一元三角補給車夫東電譯要○文滙報得東京電云日本駐俄公使金大郎已遵日皇意旨往拜俄外部大臣蘭茂斯都夫伯爵申說中俄密約俄外部答以此事關係甚大須先奏請俄皇方可作覆並謂我深望此番在滿洲舉動不礙各國權利我朝廷如何答覆尙未可知所可知者惟此次必將實在用意明告貴國使之見信而已○又云英廷兩次向俄廷索閱約底俄廷均未應允現英廷將此事交付北京各公使公議謂與各國利害有極關係之處雖此約俄堅不以示人英政府亦自必有以處之

經營煤礦 ○昨接京函云鐵路公司派人在門頭溝開挖煤礦其勘定之處即在英商所開之密西峰以山爲限自客歲以來但將江土石塊運出遇有煤苗之處皆暫置不動其意蓋欲先將煤洞開廣土泥掘淨而後再出佳煤計其所費亦已不貲且提出金錢數萬造小支路一條直達幹路可通京師以爲往返運煤之用現已將次成功於此可見法人經營庶務之深心矣

臣僚爭功 ○西安來報云京中吏部與行在吏部爭功有奏云不有居者誰守社稷不有行者誰捍牧圉如謂度關越險行者之苦宜從優敍則居者館林炮雨之苦又當何如獎勵耶等語尙不知聖意如何也

商埠難開 ○鄂城上至新河下及青山一帶地方前經張制台定價購買爲自開商埠近委員前往丈量地址以便付價乃有婦女數百人手持木棍痛擊二委受傷甚重富報督轅卽調營兵彈壓該婦女始一哄而散

觀察出家 ○彥秀之任蘇州府也恭清賦懲流氓上游屢以風裁峻整等字樣列入荐列迨升任直隸某道政聲卓著無異在吳頤觀察有靜謹之才而無應變之器聯軍入境觀察以有用之身不敢與城俱殉於是席捲庫藏遁往張家口暫避凶鋒今者朝廷有拿辦觀察之說觀察聞信驚皇無措聞近日已奉命開復在張家口辦理洋務彥則逃該處狹路相逢亦險矣哉

大員賭博 ○遊戲報云大員詩酒風流原不得斥以爲過然當此兩宮出走國步多艱則宜稍存心君國矣訪事友報稱日前有江南某某兩武大臣松濱小住暫作勾留酒地花天殆無虛夕此不必論矣乃至起節屆期兵輪泊浦江中燃煤待發而兩大員猶相約至虹口某宦公詔賭博爲樂同局者有卸任某觀察革職某大令殆經一決雌雄始登舟鼓輪而去惟時標下弁兵之江干叩送者業已鶻俟至一晝一夜之久既忘君國罔恤屬員若兩大臣者眞可謂好整以暇矣

築垣不易。○粵省職南廳少屏日前專准各官在黃沙尾河畔建築商埠馬頭以開利源於本設處本行之處有墻基上立萬
茲聞近日又有該處魚欄東家楊崇勳赴縣具稟現行奏明府將稟批示謂商務富振興商情亦應體郵本縣無不併籌兼顧但該職等建鋪之地當日本係官
沙且同治年間已奉行禁止壞築姦查該職等所徵上于兩契一係光緒二年一係光緒七年均在禁築以後其爲佔築官河已無疑義既屬有碍一程自應追責
示撤遷不容飾詞推托也旣據將契四紙續驗並具節畧前來姑候諭宏興堂公司查明核議稟覆契節畧領切附
粵督奏疏六錄 ○一各省操法宜變通也水師武備學堂非三四年所能見效宜令各營先將新式後門槍炮及西人水陸操法擇要學習今各督撫
亦有知西人治軍之善者以經費不盡合例未能一意講求且大閱時仍須合操舊法武弁旣憚其勤勞文員尤多所訾議譬如鄉村富人延師課子其子旣畏
讀書之難旁觀亦謂不必效寒士攻苦且謂其子聰明足徵文士一旦入文場始悔學之未至今之講求洋務者何以異是擬請敕明白中外情形大臣參考德
英諸國兵法舍短取長酌定簡明章程認真教練近來礮火猛烈城垣難禦外洋各該將舊有城郭撤毀專事溝塹暗壘以升降不定之礮蓋攻守法不
能不變也各處緊要地方不可專恃高城大臺亦宜令知兵大臣籌畫設險之法預爲演習一工藝爲富強之基宜加意考求也古之教者合道與藝爲一唐
虞之世殳牀與臯夔同列朝班誠以有裨國家之事雖至微細必授以專官俾講求精造惟樞機之鍛鍊治之純悉本於算學重學化學汽學歷世傳授方能以

